Вариант 1
ЧАСТЬ 1
При выполнении заданий этой части обведите номер выбран​ного ответа кружком. Если вы выбрали не тот номер, зачеркни​те его и обведите номер правильного ответа.
1. В соответствии с кодовой таблицей ASCII символы, ис​пользованные в данных словосочетаниях, кодируются двузнач​ными десятичными числами. Словосочетание I СОМЕ кодиру​ется как 733267797769. Какая числовая последовательность ко​дирует словосочетание I CAME?
1) 733265797769
2) 739567797769
3) 733267657769
4) 733267797769
2. В стене имеется прямоугольное отверстие с длинами сто​рон X и Y. При каком условии труба, сечением которой являет​ся круг радиуса R, пройдет в это отверстие, если длина трубы превышает X + Y?
1) (3,14*R*R < X*Y) и (R < X+Y)
2) (2*R <= X) или (2*R <= Y)
3) (2*R <= X+Y) или (R <= Y)
4) (X >= 2*R) и (Y >= 2*R)
3. Если в качестве образца задать слово «он», то в процессе автоматического поиска в тексте:
Он, словно слон в посудной лавке, неповоротлив и смешон, и окончательно смутившись, нам всем представился: «Антон».
 будет найдено
1) три слова
2) пять слов
3) одно слово
4) четыре слова
4. Друзья отправились на рыбалку, провели на реке Некото​рое время и вернулись обратно той же дорогой. Какой из гра​фиков описывает зависимость пройденного друзьями расстоя​ния от времени, которое они провели в пути?
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5. Слово АРКА закодировано числовой последовательностью 0100100010, причем код согласных и гласных букв имеет различ​ную длину. Какое слово по этому коду соответствует последова​тельности 0001001?
1) КАРА
2) РАК
3) АКР
4) КАР
6. Действия пользователя при работе с файлами и каталога​ми занумерованы следующим образом:
	№ команды
	действие пользователя

	1
	Создать файл LAB.DOC

	2
	Создать каталог SUBJECT

	3
	Создать каталог BIOLOGY

	4
	Войти в созданный каталог


Расположите приведенные действия пользователя так, чтобы на пустом диске D был создан файл с полным именем D:\SUBJECT\BIOLOGY\LAB.DOC.
1)2,3,1
2)1,2,3,4

3)2,4,3,1
4)2,4,3,4,1
7. Оцените информационный объем стереоаудиофайла дли​тельностью 1 секунда при частоте дискретизации 48 кГц и раз​решении 16 бит.
1) 96 Кбайт
3) 187,5 Кбайт
2) 768000 бит
4) 192 Кбайта
8. Дан фрагмент электронной таблицы:
	
	А
	В
	С
	D

	1
	1
	2
	
	

	2
	=А1+1
	=А2+2
	=В1-1
	=C3


После выполнения вычислений была построена диаграмма по значениям диапазона ячеек A2:D2. Укажите получившуюся диаграмму.
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9. Исполнитель Процессор в ячейках с именами А, В и С хранит целые числа. В СКИ исполнителя входят команды:
	Команды
	Действие исполнителя

	?nХ
	Ввод числа n в ячейку с именем X

	=Х
	Вывод содержимого ячейки с именем X на экран

	XYZ
	Содержимое ячейки Z заменяется суммой данных, содер​жащихся в ячейках X и Y, при этом числа в ячейках X и Y остаются неизменными


Какие числа будут выведены на экран после выполнения команд
?-3А ?5В ?6С ABC CAB ВСА АСВ =В =С =А 
1) -1 2 1
2) 3 2 1
3) 1 3 2 
4) -1 0 1
ЧАСТЬ 2
Ответом к заданиям этой части (10—20) является набор символов (букв или цифр), которые следует записать в поле, от​веденном для записи ответа в задании. Если вы ошиблись, зачерк​ните ответ и запишите рядом другой.
10. Сколько бит информации содержится в сообщении объ​емом 1/4 килобайта?
Ответ:

11. В данной блок-схеме приняты следующие обозначения: Ul, U2, U3 — некоторые условия, А, В, С, D и Е — операторы.
Перечислить через запятую операторы в порядке их выпол​нения, если условия U1 и U3 истинны, а условие U2 ложно.
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Ответ:

12. При каком начальном значении переменной у после ис​полнения серии команд получится ответ у = 11?
у:=у-4; у:=у*3; у:=у+2.
Ответ:

13. Дан фрагмент базы данных
	Номер
	Фамилия
	Имя
	Отчество
	Класс
	Школа

	1
	ИВАНОВ
	Андрей
	Петрович
	10А
	25

	2
	КАТАЕВ
	Сергей
	Иванович
	9Б
	49

	3
	БЕЛЯЕВ
	Иван
	Петрович
	10Б
	1

	4
	НОСОВ
	Антон
	Павлович
	9А
	4


В каком порядке будут располагаться эти записи после сор​тировки по возрастанию, осуществленной по полю Класс? В от​вете запишите номера записей через запятую. 
Ответ:

14. В электронной таблице значение формулы =СУММ(В1:В4) равно 13. Чему будет равно значение ячейки В4, если значение формулы =СРЗНАЧ(В1:ВЗ) равно 3?
Ответ:

15. Дан фрагмент текста из произведения А. Пушкина «Ка​питанская дочка» до (слева) и после (справа) форматирования. В обоих фрагментах используется шрифт одного семейства (гар​нитуры).
	Со Швабриным я помирился в первые дни моего выздоров​ления. Будучи от природы не злопамятен, я искренно про​стил ему и нашу ссору и рану, мною от него полученную. 
В клевете его видел я досаду оскорбленного самолюбия и отвергнутой любви, и велико​душно извинял своего несча​стного соперника. 
Вскоре я выздоровел, и мог перебраться на мою квартиру. 
С нетерпением ожидал я от​вета на посланное письмо, не смея надеяться, и стараясь за​глушить печальные предчувст​вия. С Василисой Егоровной и с ее мужем я еще не объяс​нялся; но предложение мое не должно было их удивить. Ни я, ни Марья Ивановна не ста​рались скрывать от них свои чувства, и мы заранее были уж уверены в их согласии. 
Наконец однажды утром Савельич вошел ко мне, держа в руках письмо. Я схватил его с трепетом. Адрес был написан рукою батюшки. Это приуго​товило меня к чему-то важно​му, ибо обыкновенно письма писала ко мне матушка, а он в конце приписывал несколь​ко строк.
	Со Швабриным я помирился в первые дни моего выздоровления. Бу​дучи от природы не злопамятен, я ис​кренно простил ему и нашу ссору и ра​ну, мною от него полученную. В кле​вете его видел я досаду оскорбленного самолюбия и отвергнутой любви, и ве​ликодушно извинял своего несчастно​го соперника.

Вскоре я выздоровел, и мог пере​браться на мою квартиру. С нетерпе​нием ожидал я ответа на посланное письмо, не смея надеяться, и стараясь заглушить печальные предчувствия. С Василисой Егоровной и с ее мужем я еще не объяснялся; но предложение мое не должно было их удивить. Ни я, ни Марья Ивановна не старались скрывать от них свои чувства, и мы за​ранее были уж уверены в их согласии.

Наконец однажды утром Савельич вошел ко мне, держа в руках письмо. Я схватил его с трепетом. Адрес был написан рукою батюшки. Это приуго​товило меня к чему-то важному, ибо обыкновенно письма писала ко мне матушка, а он в конце приписывал не​сколько строк.


Какие из перечисленных ниже свойств символов и абзацев были использованы при форматировании текста? В ответе пере​числите номера свойств в порядке возрастания без запятых и каких-либо других разделяющих символов.
1. Начертание шрифта.
2. Размер символов.
3. Межстрочный интервал.
4. Величина абзацного отступа.
5. Величина дополнительного вертикального интервала меж​ду абзацами.
6. Выравнивание строк.
Ответ:

16. В систему команд исполнителя Переливашка входит 6 команд:
	№ команды
	Действие исполнителя

	1
	Наполнить сосуд А

	2
	Наполнить сосуд В

	3
	Перелить из А в В

	4
	Перелить из В в А

	5
	Вылить из А

	6
	Вылить из В


Как получить 2 л в одной из емкостей, если объем сосуда А равен 4 л, сосуда В — 3 л, используя не более 4 команд? Со​ставьте алгоритм решения задачи. В ответе запишите номера команд в нужном порядке без пробелов и запятых.
Ответ:

17. Средняя скорость передачи данных с помощью модема рав​на 30 Кбит/с. Определите, сколько секунд понадобится модему, чтобы передать 80 страниц текста, если считать, что один символ кодируется 1 байтом и на каждой странице в среднем 96 символов?
Ответ:

18. Некоторый алгоритм из одного числа получает новое чис​ло следующим образом. Если сумма цифр в исходном числе чет​ная, то удаляется цифра, стоящая в разряде десятков, иначе уда​ляется цифра, стоящая в разряде сотен. Получившееся число яв​ляется результатом работы алгоритма. Например, если исходное число было 325, то результатом работы алгоритма будет число 35.
Дано число 83796412. Применяйте алгоритм столько раз (т.е. исполните алгоритм для исходного числа, а затем к результату его работы еще раз примените алгоритм и т.д.), сколько необхо​димо для получения двузначного числа. В ответе запишите най​денное число.
Ответ:


19. Найдите в списке записи, которые могут быть адресами электронной почты. В ответе запишите через запятую в порядке возрастания номера выбранных вариантов.
1. ege@edu@ru
2. www.pk.ru
3. 09@inf.msk.ru
4. Катя@уаr.ru
5. www.ege.edu.ru
6. Tatyana@
7. ABCabc@AbCdl2.br
8. Name-Virus@mail.Lnd.uk
Ответ:

20. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас​положите обозначения запросов в порядке убывания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу.
Для обозначения логической операции «ИЛИ» в запросе ис​пользуется символ |, а для логической операции «И» — &.
	А
	рецензия & статья

	Б
	рецензия | фельетон | статья

	В
	фельетон | рецензия

	Г
	рецензия & фельетон & статья & памфлет


Ответ:

ЧАСТЬ 3
Задания этой части (21—23) выполняются на компьютере. Результатом исполнения задания является отдельный файл (для одного задания — один файл). Формат файла, его имя и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.
21. Создайте в текстовом редакторе документ и напишите в нем следующий текст, точно воспроизведя все оформление тек​ста, имеющееся в образце. Данный текст должен быть написан шрифтом, использующим засечки (например, Times New Roman) размером 14 пунктов. Основной текст выровнен по левому краю, первая строка абзаца имеет отступ в 1 см, интервал перед абза​цем установлен 6 пунктов.
Допустимо, чтобы ширина вашего текста отличалась от ши​рины текста в примере, поскольку ширина текста зависит от размера страницы и полей. В этом случае разбиение текста на строки должно соответствовать стандартной ширине абзаца.
Текст сохраните в файле. Имя, каталог и формат файла вам сообщат организаторы экзамена.
Трением называется сопротивление возможному или дейст​вительному перемещению соприкасающихся тел, возникающему в месте их соприкосновения.
По кинематическим признакам различают:
· трение скольжения (трение 1-го рода);
· трение качения (трение 2-го рода).
Шарль Кулон (1736—1806) установил основные приближен​ные законы для сухого трения скольжения при покое.
Третий закон Кулона:
Максимальная сила трения скольжения пропорциональна силе нормального давления тела на опорную поверхность:
Fc = μN,
где Fc — модуль силы трения скольжения; μ — безразмерный коэффициент трения скольжения; N — модуль силы реакции опоры.
Значения коэффициента трения скольжения для некоторых материалов:
	Материалы
	Коэффициент трения

	Сталь по льду
	0,027  0,008-0,010

	Сталь по стали
	0,15  0,012-0,180

	Бронза по чугуну
	0,16  0,025-0,050

	Бронза по Железу
	0,19  0,030-0,080

	Кожаный ремень по чугуну
	0,28

	Дуб по дубу
	0,54-0,62


22. Данные об участии школьников в интеллектуальных конкурсах «Кенгуру», «Русский медвежонок» и «Золотое Руно» хранятся в электронной таблице. На рисунке приведены первые строки получившейся таблицы:
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	Фами​лия
	Имя
	Класс
	Кенгуру
	Русский медвежонок
	Золотое Руно
	

	2
	Захаров
	Андрей
	9
	да
	да
	нет
	

	3
	Осипова
	Ирина
	7
	нет
	нет
	нет
	

	4
	Арсеев
	Михаил
	6
	да
	нет
	да
	


В столбце А электронной таблицы записана фамилия учени​ка школы, в столбце В — его имя, в столбце С — класс, в котором он учится, в столбцах D, Е и F — «да» или «нет» в зависимости от участия, данного ученика в соответствующем конкурсе. В электронную таблицу были занесены данные по всем 861 ученикам школы.
Для аналитического отчета директору требуется информа​ция, представленная в графическом виде, о количестве ребят, принимавших участие во всех трех конкурсах, в каких-либо двух, только в одном и не принимавших участие в названных конкурсах.
Выполните задание
Откройте файл с данной электронной таблицей (расположе​ние файла вам сообщат организаторы экзамена). Необходимую информацию представьте в виде круговой диаграммы с четырь​мя секторами, указав числовое значение каждого из секторов. (Пример диаграммы см. на рисунке).
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Полученную таблицу с диаграммой необходимо сохранить в каталоге под именем, указанным организаторами экзамена.
23. Исполнитель Робот умеет перемещаться по лабиринту, начерченному на плоскости, разбитой на клетки. Ниже приве​дено описание Робот.
У Робота есть четыре команды перемещения:
вверх
вниз
влево
вправо
При выполнении любой из этих команд Робот перемещается на одну клетку соответственно: вверх вниз J, влево «-, вправо —.
Между соседними клетками может стоять стена, через кото​рую Робот пройти не может. Если Робот получает команду пе​ремещения через стену, то он разрушается.
Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой из сторон той клетки, в которой находится Ро​бот:
сверху свободно 
снизу свободно 
слева свободно 
справа свободно
Эти команды можно использовать вместе с условием «ЕСЛИ», имеющим следующий вид: 
ЕСЛИ <условие> ТО
последовательность команд 
КОНЕЦ
«Последовательность команд» — это одна или несколько лю​бых команд, полученных Роботом. Например, для передвиже​ния на одну клетку вправо, если справа нет стенки, можно ис​пользовать такой алгоритм: 
ЕСЛИ справа свободно ТО
вправо 
КОНЕЦ
В одном условии можно использовать несколько команд, используя логические связки И, ИЛИ, НЕ, например: 
ЕСЛИ (справа свободно) И (НЕ снизу свободно) ТО
вправо 
КОНЕЦ
Для повторения последовательности команд можно исполь​зовать цикл «ПОКА», имеющий следующий вид: 
ПОКА < условие > ДЕЛАТЬ
последовательность команд 
КОНЕЦ
Например, для движения вправо, пока это возможно, можно использовать следующий алгоритм: 
ПОКА справа свободно ДЕЛАТЬ
вправо 
КОНЕЦ
Также у Робота есть команда закрасить, которая закрашива​ет клетку, в которой робот находится в настоящий момент.
Выполните задание
На бесконечном поле имеется длинная горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. С одной стороны стены между соседни​ми клетками могут стоять перегородки высотой в 1 клетку. Из​вестно, что ни с одного из краев стены перегородок нет. Робот находится в одной из клеток, расположенной непосредственно под стеной, где перегородок нет. Одно из возможных положений Робота приведено на рисунке (Робот обозначен буквой «Р»).
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Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные выше стены и прилегающие к стене. Например, для приведенного выше рисунка Робот должен закрасить следу​ющие клетки (см. рисунок).
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Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера сте​ны, произвольного местоположения перегородок и любого до​пустимого начального расположения Робота.
Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.

